

山东省教育厅

鲁教体字〔2018〕21号

山东省教育厅 关于学习贯彻习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神的通知

各市教育局，各高等学校：

为贯彻落实习近平总书记给中央美术学院周令钊等 8 位老教授重要回信精神，进一步加强和改进全省学校美育工作，根据《中共教育部党组关于学习贯彻习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神的通知》（教党〔2018〕48号）要求，现就有关事项通知如下：

一、深刻领会习近平总书记回信的重大意义

习近平总书记给中央美术学院周令钊等 8 位老教授的回信情真意切、立意高远、内涵丰富、催人奋进，高度肯定了学校美育工作的地位作用，明确了学校美育工作发展路径，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对美育工作的高度重视和对学生身心健康成长的亲切关怀，为全面落实立德树人根本任务，全面推进新时代美育改革发展，大力培养担当民族复兴大任的时代新人进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。各市、各高校要认真学习、深刻领会习近平总书记重要回信精神，进一步提高对学校美育工作重要性的认识，把思想认识统一到习近平总书记重要回信要求上来，切实增强深化学校美育教育教学改革、推动学校美育工作深入开展的责任感、使命感、紧迫感。

二、迅速组织宣传学习习近平总书记重要回信精神

各市、各高校要综合运用网站、微信公号、报纸、广播等各类媒体，积极宣传解读习近平总书记重要回信精神，让广大师生深刻领会回信的重大意义和丰富内涵，形成学习贯彻回信精神的良好氛围。要充分发挥全省教育系统特别是高校人才资源和理论研究优势，围绕总书记重要回信精神深入开展理论研究，形成一批有深度、有分量、有影响的高质量研究成果，为在新时代弘扬中华美育精神提供理论支撑。

三、以贯彻落实习近平总书记重要回信精神为契机，推动学校美育工作再上新台阶

一要改进美育教学，探索构建以审美和人文素养培养为核

心、以创新能力培育为重点的美育课程体系，把社会主义核心价值观融入学校美育各方面、各环节，通过美育促进德育、智育，进而促进青少年全面发展和身心健康成长。

二要创新美育实践活动，积极构建课堂教学、课外活动、校园文化、艺术展演四位一体的美育育人格局。

三要建强教师队伍，着力破解美育教师数量不足、质量不高问题，努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍。

四要发挥评价及考试的导向作用，不断提高学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力。各市要认真落实《山东省中小学生艺术素质测评指导意见》《山东省普通高中艺术科目学业水平考试实施办法》《山东省初中学生艺术科目学业水平考试指导意见》，改革艺术科目考试评价办法，促进学生上好每一节艺术课程、掌握一两项艺术特长、积极参加艺术实践活动。各高校要对照《山东省高等学校美育工作评价方案》要求，查找美育工作不足，补齐美育工作短板，提高美育育人成效。

附件：中共教育部党组关于学习贯彻习近平总书记给中央美术学院老教授重要回信精神的通知

山东省教育厅
2018年9月17日

中共教育部党组文件

教党〔2018〕48号

中共教育部党组关于学习贯彻习近平总书记 给中央美术学院老教授重要回信精神的通知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委、部省合建各高等学校党委：

2018年8月30日，习近平总书记给中央美术学院周令钊等8位老教授回信，对他们长期以来不改初心、心系祖国接班人培养予以充分肯定，并就做好美育工作，弘扬中华美育精神提出殷切期望。认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，对于推进新时代教育改革发展，落实立德树人根本任务，加强和改进学校美育工作，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人，具有十分重要的意义。现将有关要求通知如下：

一、深刻领会习近平总书记重要回信的重大意义和丰富内涵

习近平总书记的重要回信高度赞扬了老教授们辛勤耕耘、教书育人、潜心创作，耄耋之年初心不改，对美育工作、美术事业发展不懈追求的殷殷之情；充分肯定了美育对塑造美好心灵的重要作用；特别强调了做好美育工作，要坚持立德树人，扎根时代生活，遵循美育特点，弘扬中华美育精神，让祖国青年一代身心都健康成长；希望中央美术学院坚持正确办学方向，落实党的教育方针，发扬爱国为民、崇德尚艺的优良传统，以大爱之心育莘莘学子，以大美之艺绘传世之作，努力把学院办成培养社会主义建设者和接班人的摇篮。习近平总书记的回信情真意切、立意高远、内涵丰富、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对美育工作的高度重视和对学生身心健康成长的亲切关怀，为全面落实立德树人根本任务，全面推进新时代美育改革发展，大力培养担当民族复兴大任的时代新人进一步指明了前进方向，提供了根本遵循。

二、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神

各地教育部门和各级各类学校要认真组织学习，广泛开展宣传，深刻领会精神实质，自觉把思想和行动统一到回信精神上来，切实抓好关键环节和重点领域，努力推动美育工作迈上新台阶。

1.坚持立德树人，把握正确方向。各地各校要牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，全面加强党的领导，牢牢把握意识形态工作主导权。学校美育要高度重视思想和价值观的培育，以美育人、以文化人、立德树人，坚定文化自信、增强文化自觉，把社会主义核心价值观融入学校美育的各方面、各环节。弘扬中华优秀传统文化文

化，继承革命文化，发展社会主义先进文化，切实做强中华文化的根基，培植繁荣社会主义文化的种子。要构建全员全过程全方位育人格局，坚定不移走中国特色学校美育改革发展道路，引领学生树立正确的审美观念、陶冶高尚的道德情操、塑造美好心灵。

2.坚持面向人人，改进美育教学。要整体推进各级各类学校美育，重点解决基础教育阶段美育存在的突出问题，缩小城乡差距和校级差距，让每个学生都享有接受美育的机会。要落实开齐开足上好美育课程的要求，遵循美育特点和学生成长规律，探索构建以审美和人文素养培养为核心、以创新能力培育为重点的美育课程体系。要建立以提高美育教育教学质量为导向的管理制度和工作机制，切实改进学校美育教学。要深化高校美育教学改革，深入实施普通高校艺术本科专业类教学质量国家标准，推动高校修订相关专业人才培养方案。依托一流专业建设“双万计划”，建设好国家级一流艺术类专业。

3.扎根时代生活，弘扬中华美育精神。专业艺术院校要落实党的教育方针，发扬爱国为民、崇德尚艺的优良传统，培养德艺双馨的艺术人才，以大爱之心育莘莘学子，以大美之艺绘传世之作。要深入生活、扎根人民，创造具有鲜明时代烙印的精品力作，用高尚的艺术作品引领社会风尚。各地各校在美育推进中，要根植中华优秀传统文化深厚土壤，让中华优秀传统文化基因浸润学生心田。要切实办好高雅艺术进校园、全国大中小学生艺术展演、中华优秀传统文化传承学校和基地、传承的力量等品牌项目活动，引领学生自觉接受中华优秀传统文化的熏陶，汲取中国智慧、弘扬中国精神、传

播中国价值。

4. 坚持不忘初心，建强教师队伍。广大教师要深刻学习 8 位老教授不忘初心、教书育人、对教育事业不懈追求的感人精神，以德立学、以德施教，做学生锤炼品格的引路人、做学生学习知识的引路人、做学生创新思维的引路人、做学生奉献祖国的引路人。各级教育部门和各级各类学校要加强美育教师队伍建设，要把美育教师队伍建设作为美育工作的重中之重，要破解美育教师数量不足、质量不高的问题，要引导高校教师把主要精力用在人才培养上，努力建设一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质美育教师队伍。

5. 遵循美育特点，健全完善机制。要加强对中华美育精神学术研究。要深入研究美育的教育教学规律、学科规律、评价规律。要进一步优化普通高校艺术专业学科布局，构建多元化、特色化、高水平，具有中国风格的艺术学科体系。要按照内涵发展的思路，进一步完善学校、家庭、社会相结合的美育协同机制，课堂教学、课外活动、校园文化建设“三位一体”的美育融合机制，学生、学校、教育部门“多元立体”的美育评价机制。要把美育课程与实践纳入高校人才培养方案，纳入学分制管理。要完善评价体系，把美育工作纳入教育现代化指标体系，纳入各级教育行政部门政绩考核指标和学校负责人业绩考核评价指标，纳入普通高校本科教学工作审核评估指标体系。

三、迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神热潮

各地各校要把认真学习、深刻领会、贯彻落实习近平总书记重

要回信精神作为当前和今后一个时期的一项重要政治任务，与学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神紧密结合，与贯彻落实党中央、国务院全面加强和改进学校美育工作的重要决策部署紧密结合，与扎实办好中国特色社会主义一流大学的历史使命紧密结合。要加强组织领导，精心设计方案，系统科学规划，专题部署传达回信精神，迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神热潮，以回信精神指导美育改革实践。要强化宣传阐释，综合运用报刊、广播、电视、网络等各类媒体，深入宣传解读回信精神，让广大师生深刻领会总书记回信的重大意义和丰富内涵，形成学习贯彻回信精神的良好氛围。要充分发挥教育系统特别是高校人才资源和理论研究优势，围绕总书记重要回信精神深入开展理论研究，形成一批有深度、有分量、有影响的高质量研究成果，为在新时代弘扬中华美育精神提供理论支撑。

各地各校学习贯彻习近平总书记重要回信精神的有关情况，请及时报告我部。

中共教育部党组

2018年8月31日

（此件主动公开）

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2018年8月31日印发

山东省教育厅办公室

主动公开

2018年9月17日印发

校对：翟文璐

共印 180 份